

江苏工人报

2024年庆祝“五一”国际劳动节大会在京举行

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号27-45
第10669期

星期一 2024年4月
(农历甲辰年三月廿一)

29

江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版 今日四版 江苏工人报



江苏工会

E-mail: jsgrbs@126.com

江苏工会服务网: www.jsghfw.com

江苏工人报新闻网: www.jsgrb.com

信长星许昆林会见劳模工匠代表

充分激发劳动热情和创新创造活力 以更加昂扬姿态投身中国式现代化江苏新实践

沈莹参加



4月28日,在“五一”国际劳动节到来之际,省委书记信长星、省长许昆林会见我省劳模工匠代表。

吴胜 摄

本报(黄伟)新时代是奋斗者的时代,新征程是筑梦者的征程。4月28日,在“五一”国际劳动节到来之际,省委书记信长星、省长许昆林会见我省劳模工匠代表,代表省委、省政府向江苏高质量发展作出贡献的劳模工匠致以崇高的敬意,向全省广大劳动群众致以节日的祝贺。省委副书记沈莹参加会见。

各位劳模工匠代表拼搏奉献、争创一流,从轨道交通装备研发制造到工程机械自主创新,从高压电缆检修技术突破到电气设备安装降本增效,

从扎根临床一线护佑健康到专注园林绿化“传帮带”培养人才,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,充分展现了工人阶级的时代风采,奏响了劳动最光荣的时代强音。

信长星与大家亲切交流。他说,劳模工匠是劳动群众的优秀代表。习近平总书记十分关心关爱广大劳动群众,去年和今年两次参加全国人代会江苏代表团审议时,都与我省工人代表面对面交流,既饱含肯定鼓励,又赋予使命任务。从总书记的重要指示

中,我们深刻认识到制造业对于高质量发展的重要性、大国工匠对于制造业进步的重要性、职业教育对于培养大国工匠的重要性。各位劳模工匠立足岗位、各展所长,执着专注、精益求精,有的被授予国家卓越工程师、全国劳动模范、全国五一劳动奖章,有的成长为大国工匠、全国技术能手,都是各自领域的佼佼者。大家有本领、有担当、有情怀,无愧为新时代最美奋斗者,无愧于劳模工匠的光荣称号。希望大家牢记总书记殷殷嘱托,大力弘

扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以更加昂扬的姿态投身中国式现代化江苏新实践,在加快发展新质生产力、推动高质量发展中贡献更多智慧和力量。各级党委政府要坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,充分激发广大劳动群众的劳动热情和创新创造活力,把一线的大国工匠等一批一线劳动者比例上升相对的企业负责人和县级以上科学技术奖励,同时注重推荐新就业形态劳动者。

在常规表彰的275个省五一劳动奖章中,产业工人120人,占43.6%;其他一线职工和专业技术人员58人,占21.1%;科教人员52人,占18.9%;农民工31人,占11.3%。与产业工人、农民工等一线劳动者比例上升相对的企业负责人和县级以上科学技术奖励,同时注重推荐新就业形态劳动者。

常规表彰的146个省五一劳动奖章中,非公有制单位72个,占49.3%;584个省工人先锋号中,企业班组415个,占70.9%,非公有制企业班组、车间、工段等250个,占42.7%。

20个省五一劳动奖章获得者,来自美国、德国、法国、澳大利亚、俄罗斯、奥地利、新加坡、韩国、日本9个国家。

此外,还向2023年度全省引领性竞赛和技能竞赛优胜者和2023年度全省职工十大科技创新成果、十大先进操作法和十大发明专利第一完成人(发明人)以及省五一巾帼标兵和巾帼标兵岗授予省五一劳动奖章、工人先锋号。

我省全国五一劳动奖和全国工人先锋号代表在京参加表彰大会 向“新”而行,为发展新质生产力贡献力量

本报记者 谢丹娜

“作为一名来自基层的全国五一劳动奖章代表,在会上发言,我非常激动和自豪。这份荣誉不仅是对我个人的认可和鼓励,也是对广大基层工会干部的莫大鼓舞,代表着党和国家对民营企业的关怀、信任和期待。”4月28日上午,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂举行。我省10名全国五一劳动奖和全国工人先锋号代表参加大会,全国五一劳动奖章获得者,红豆集团党委副书记、工会主席王竹倩在大会上发言。

据了解,今年全国总工会表彰全国五一劳动奖章255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。表彰注重推荐发展新质生产力的对象,在常规表彰对象中,有48.6%的奖章、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象。同时,表彰注重向现代化产业体系等重点产业倾斜,在常规表彰对象中,有84.4%的奖章、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业。

红豆集团现有员工近3万名,2020年被列入首批全国产改试点单位。“作为一名基层工会干部,能够参与到国家重要改革进程中,是无上的光荣,更是一份沉甸甸的责任和使命。”王竹倩带领团队紧密结合企业生产经营实际,探索实施产

改“四铸四有工作法”,即以党建引领铸魂,确保员工政治有方向;以技能提升铸匠,确保员工事业有希望;以精致服务铸爱,确保员工生活有保障;以身心关爱铸家,确保员工情绪有释放。“我们边干边摸索,不断创新民营企业产改新路径,从产改试点企业到示范企业,创造出了党建引领产改一体化推进的‘红豆经验’。”

产改5年多来,红豆500多名一线优秀员工发展为党员,65名优秀党员培养成为厂长经理;累计有700多名员工通过产改制度走上了更高的职业岗位,1500多名优秀的一线店面班组长参与了虚拟股权激励,700多名优秀店长成为门店合伙人。面对智改数转建设5G智能服装工厂的需要,红豆对传统流水线工人进行智能化技能培训,使他们成为懂技术、素养高、适应智能时代发展的“新产业工人”,成为新质生产力的参与者和创造者。目前红豆集团获评中高级工3082人、技师以上256人,建成省示范劳模创新工作室1个、市级以上大师工作室3个。2023年,红豆集团获评“全国和谐劳动关系创建示范企业”。

“这些年,我深刻感受到,产改利国利民。不管是发展新质生产力,还是实现企业的高质量发展,都离不开一支高素质产业工人队伍。”王竹倩表示,红豆将继续深化产业工人队伍建设改革,打造民企

产改的典范,不断增强产业工人的获得感、幸福感、使命感。

全国五一劳动奖章获得者唐泉,是镇江船厂(集团)有限公司副主任、工程师。多年来,他围绕企业特色产品——多功能全回转拖船的设计工作,在船舶智能化、数字化方面积极探索,不断创新,为该产品设计了“我国首艘符合三峡升船机通航标准的新型800车滚装拖船”的船体设计,针对滚装船坡道这个重要结构开展了优化设计,并总结出“滚装船坡道制造安装检验装置及方法”,突破了对滚装船坡道制造、安装以及检验的关键技术,有效提高了坡道的制造质量和安装,增强了船舶航行运营的安全性。该操作法共实现专利产品销售额1.821亿元,先后被评为镇江市、江苏省“职工十大先进操作法”。

“作为一名船舶设计者,我更努力为企业发展,为中国建造出更多更先进的特种工程船舶而不断奋斗!”唐泉满怀信心地说。

“参加此次大会,我既感到光荣与激动,更感到责任在肩。在接下来的工作中,要带领公司职工,发挥精益求精的工匠精神,勇于创新,在光通信和海洋探测卡脖子问题上持续

突破,以企业创新中心为载体,大力发展新质生产力,为产业高质量发展做出更大贡献。”全国五一劳动奖章获得者、江苏亨通光电股份有限公司董事长崔巍,海外学成归国后,在企业基层刻苦磨炼,将国际视野与企业转型升级相结合,推动科技自立自强,公司成功实现关键核心技术和物料部件的国产化替代。聚焦智改数转网联,在行业内率先斩获“世界灯塔工厂”,公司近五年营收规模增长超50%,成长为中国唯



表彰大会结束后,江苏代表们在会场外合影留念。钱德乾 摄

这些集体和个人获全国、省「五一」表彰

评选进一步向产业工人倾斜,注重推荐发展新质生产力对象

据新华社电 2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会4月28日在北京人民大会堂举行。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明出席会议并讲话。

王东明向全国各族工人、农民、知识分子和其他各阶层劳动群众致以节日的祝贺和崇高的敬意。王东明说,党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。各级工会要全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实党的二十大精神,找准工会工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,忠诚履职尽责、勇于担当,以实际行动团结引导亿万职工听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家进程中充分发挥工人阶级主力军作用。

255个集体和1088名个人分获全国五一劳动奖章、奖章,1034个集体获全国工人先锋号。大会由全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持。

今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神,在常规表彰对象中,有48.6%的奖章、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于发展新质生产力的对象。有84.4%的奖章、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于二十大报告强调的产业或本地区的重点产业。在常规表彰的奖章对象中,产业工人380名,占40.3%,高出规定比例5.3个百分点,农民工已经成为产业工人的主体,今年共表彰农民工172人,占18.2%,比重再创新高。

23日上午召开的全省工会庆“五一”暨“争做技术能手、争当大国工匠”工作推进会,对2024年省五一劳动奖和省工人先锋号进行了表彰,其中,省五一劳动奖章170个、省五一劳动奖章412个、省五一劳动荣誉奖章20个、省工人先锋号635个。

值得关注的是,今年全国五一劳动奖和全国工人先锋号评选,注重推荐具有工匠精神的优秀产业工人和在培育发展新质生产力中作出突出贡献的单位、团队及个人。我省推荐评选的103个全国五一劳动奖章、奖章和工人先锋号中,新质生产力对象分别为6个、13个和20个,占37.9%。

全国五一劳动奖章中,有7人是单列表彰的全国职工职业技能大赛优胜者。我省推荐评选出的49人中,有产业工人23人,占46.9%,高出规定比例11.9个百分点;大专及以上学历44人,具有中级以上技术职称44人,获得省级以上科学技术奖励3人;其他一线职工和专业技术人员11人,占22.4%;农民工8人,占16.3%;非公有制企业人员23人,占46.9%。

我省推荐的11个全国五一劳动奖章中,91%为重点产业,高出规定比例56个百分点;非公有制企业9个,占81.8%,高出规定比例46.8个百分点。43个全国工人先锋号中,企业班组31个,非公有制企业班组(科室)、车间、工段25个,均高于规定比例。

江苏省五一劳动奖和工人先锋号评选坚持面向基层一线,推荐对象涵盖我省农业、制造业、交通运输和仓储邮政业等多个行业,既有传统行业,也有新兴产业,具有广泛的代表性。其中,省五一劳动奖章评选进一步向产业工人倾斜,优先推荐具有工匠精神的高技能人才和优秀技术工人,18人获省级以上科学技术奖励,同时注重推荐新就业形态劳动者。

在常规表彰的275个省五一劳动奖章中,产业工人120人,占43.6%;其他一线职工和专业技术人员58人,占21.1%;科教人员52人,占18.9%;农民工31人,占11.3%。与产业工人、农民工等一线劳动者比例上升相对的企业负责人和县级以上科学技术奖励,同时注重推荐新就业形态劳动者。

常规表彰的146个省五一劳动奖章中,非公有制单位72个,占49.3%;584个省工人先锋号中,企业班组415个,占70.9%,非公有制企业班组、车间、工段等250个,占42.7%。

20个省五一劳动奖章获得者,来自美国、德国、法国、澳大利亚、俄罗斯、奥地利、新加坡、韩国、日本9个国家。

此外,还向2023年度全省引领性竞赛和技能竞赛优胜者和2023年度全省职工十大科技创新成果、十大先进操作法和十大发明专利第一完成人(发明人)以及省五一巾帼标兵和巾帼标兵岗授予省五一劳动奖章、工人先锋号。

一、世界第三的海洋通信企业。

“我们都是平凡的人,但只要只要我们脚踏实地、爱岗敬业,以高度的责任感对待工作,就能在平凡的岗位上创造出平凡的成就。”从事公交驾驶岗位13年,至今累计安全行驶超过35万公里,保持着零事故、零违章、零投诉的“三零”纪录。全国五一劳动奖章获得者、南京扬子公交六合客运有限公司624路驾驶员张兵在全国第五届和第六届“宇通杯”公交驾驶员节能技术大赛中,连续两次以精湛的驾驶技术,斩获12米车辆驾驶比赛一等奖,被授予全国公交行业驾驶员“节能明星”称号。“我将在本职岗位上继续担当作为、拼搏奉献,一如既往地服务好乘客,展现新时代公交人的风采。”

(下转第二版)

2024 健步走江苏活动在常州举办

本报(记者 吴文龙 通讯员 杨苏君)4月27日,由中国体育彩票支持,常州市人民政府、江苏省体育局、江苏省总工会指导,江苏省发展体育基金会、江苏省职工文化体育协会联合主办的2024健步走江苏(常州站)暨“行走大运河”全民健身公益活动在常州武进区揽月湾广场启动。省发展体育基金会理事长陈震宇,省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强,省体育局党组书记、局长陈少军,常州市委书记陈金虎,市长盛蕾等共同为活动鸣笛并带头领跑。省发展体育基金会形象大使、蹦床奥运冠军陆春龙,击剑奥运冠军骆晓娟宣读全民健身倡议并共同领跑。

本次活动以“全民行动健步走 万亿之城再出发”为主题,吸引了超过1500名爱好体育健身运动的企业职工和各界人士参加。健步走全程约5公里,沿线设置了啦啦操、健身气功等群众性健身表演、非遗项目展示、创意打卡点等丰富多彩的内容,充分展示常州的风土人情、自然风光、非遗文化。

近年来,常州先后举办了西太湖半程马拉松、中国羽毛球公开赛、中国网球巡回赛常州公开赛等一系列高水平体育赛事,以群众性、公益性、市场化等多种类型体育健身活动拉动体育消费产业链,全方位展现城市形象、提升城市价值。

“健步走江苏大型公益体育系列活动”自2016年举办以来,已成为广受欢迎的全民健身品牌活动。该项目将继续在全省范围内开展,让健身运动与日常生活紧密联系,为推动我省体育高质量发展和中国式现代化江苏新实践注入公益体育的强劲动能。